

静海讲坛人文南通、“边走边读”读南通系列主题活动正在火热进行—— 立体型江海文脉“阅”然脚下



聆听南通故事，感受通城底蕴。 记者杨镇潇

近日，由南通市图书馆举办的静海讲坛人文南通、“边走边读”读南通系列主题活动正在火热进行，自启动以来受到社会各界的广泛关注和读者的踊跃参与。活动依托原有的“静海讲坛”品牌，在邀请专家学者授课的同时，围绕南通的地标志性建筑及历史人文景观等，带领读者在行走中聆听南通故事、感受通城底蕴。

可知可感 读者更具获得感

听一堂课，读一本书，走一座城，当阅读打破空间界限，书中所见所闻下一刻在身边重现，记忆里的人文故事变得触手可及，这将是一种怎样的读书体验？

“一个城市之所以辉煌，那是以这个城市的文化和精神底蕴为标志的。南通电影人是南通这座城市的骄傲，正是有了南通电影人和他们所创造的一系列光辉艺术形象，才造就了南通与中国电影历史的深厚渊源。”

11月29日，在市实验中学崇敬礼堂，南通市影视艺术家协会副主席梁天明为学生们带来一场关于“中国百年电影与南通”的主题课堂。他说：“将课堂放在这里意义深远。实验中学文化艺术土壤丰厚，从这所学校走出了赵丹、顾而已、朱今明、钱千里等著名的电影人，他们横跨几代中国电影史，留下了不可磨灭的痕迹。”

循着文字脉络，走近学校历史，课堂之后，学生们走访赵丹墓、丹亭、集贤馆，在边听边看边学中，重温先贤伟绩，领略江海文艺气息。“看到赵丹，以及从著名摄影师、制片人曾经在这里上演过一些进步的戏剧、话剧，我感到非常自豪。这里不仅是电影的摇篮，而且是中国先进思想和活动的传播阵地。”学生葛昊熠有感而发。

“通过这种边走边读的形式，学生对学校历史、南通艺术有了更深刻的了解，他们心里从此埋下了种子，在未来的成长道路上也多了一份选择。”市实验中学学生处主任刘维建说。

承史传今 静海讲坛动态化

“过去的静海讲坛，一般是读者走进图书馆，坐下来聆听一场讲座。今年在庆祝建馆110周年之际推出‘边走边读’读南通系列活动，让读者在听的时候，能够身临其境地去感受这座城市的美好。”南通市图书馆党总支书记、馆长季丰吉介绍道。

据了解，静海讲坛人文南通、“边走边读”读南通系列活动于11月19日正式开启，特别邀请南通人文历史研究学者、国家级文学艺术行业专家，参与阅读推广活动，主题包括近代工业遗存、文学艺术、非遗、名家名作等内容；通过听课、读书、行走3个环节，在授课的同时，由带队老师与市民读者一同行走南通的地标志性建筑、历史人文景观，用脚步丈量城市，体会历史温度、时代变迁。

从倾听“张謇的家国情怀”，到步入南通博物苑参观张謇故居、主题展览，其“爱国企业家的典范、民族企业家的楷模、民营企业家的先贤”形象深入人心；从回眸“南通蓝印花布的传承与发展”，到踏访蓝印花布博物馆，独具南通韵味的蓝白之美、匠心之作尽在眼前；还有“人文南通的基因密码”“话剧艺术的文学审美”“民俗文化的意义与价值”等线上线下主题讲座，南通人文无处不有，悠久而深远。

常走常读 文化资源“活起来”

南通市文联原副主席、市

戏剧家协会主席李中慧在参与的过程中也作出自己的理解。他认为，运用课堂讲座、实地讲解，线上宣传、线下活动，专家学者与读者百姓互联互通等多种方式，能够帮助南通市民加强对南通这片“文化热土、生活家园”更真切的感受和认识，从而更好地了解南通、热爱南通、宣传南通。

近年来在疫情的影响下，市民阅读需求发生改变，公共图书馆事业也面临着机遇和挑战。今年7月，南通市图书馆便做了一次尝试，以“阅读濠河，寻味南通”为主题，带领读者阅读《寻味南通》一书，走过濠西书苑、盆景园、环西文化广场、沈绣博物馆、南通博物苑、南通群英馆，段段人文佳话令人回味无穷。

“图书馆的重要职能之一就是地方文献的保护与挖掘、再利用，所以我们也想以文献、书籍为脉络，把这些景点串联起来，让市民享受文旅融合的红利。这样，既让他们享受到了周边环境的美，又给人以丰富的精神食粮。”季丰吉表示。

据悉，静海讲坛人文南通、“边走边读”读南通系列活动将持续至12月下旬，市民可通过“南通市图书馆”获取最新的活动信息。未来，依托重要的节气、节点，市图书馆还将常态化地开展“边走边读”活动，拓展服务领域，提升服务效能，让读者享受阅读服务形成常态。“希望广大读者通过阅读、研究，能站到舞台上为身边人讲，让阅读真正成为一种生活方式，让人文气息传到千家万户。”

本报记者张坚 杨镇潇

30家名人展馆共建共享新平台 南通市名人馆联盟成立

晚报讯 昨天，我市30家名人馆单位的负责人相聚在历史建筑城南别业，共同参加南通市名人馆联盟揭牌仪式。

作为国家历史文化名城，南通从古至今人文荟萃、名人辈出。这些南通名人是宝贵的精神财富，也是弘扬城市精神的杰出典范。2021年6月29日，南通群英馆建成开馆，成为集中展示南通名人风采的教育基地和文化地标。为实现全市各类名人展馆的资源整合、发展共享，全面提升公共文化服务水平，市文化广电和旅游局着力推进南通市名人馆联盟建设，以南通群英馆为发起和召集单位展开了筹备工作。

在当天举行的南通市名人馆联盟成立会议暨第一届理事会第一次会议上，审议通过了《南通市名人馆联盟章程》，选举南通市文化馆（南通群英馆）为理事长单位，南通市崇川文化旅游发

展有限公司、南通市沈绣博物馆、南通光朗堂尤无曲艺术馆、海门张謇纪念馆、海安市博物馆（韩国钧故居）、曹用平艺术馆、康平艺术馆、李昌钰科学刑侦博物馆、吴元新蓝印花布艺术馆为副理事长单位，南通市实验中学集贤馆（顾徵基故居）等18家名人馆为理事单位。

南通市名人馆联盟的成立，有利于强化馆际合作、促进资源整合和推动创新发展，可以提升名人展馆的馆藏、研究、展览、教育、人才等核心竞争力，将通过联合举办展览、联合学术讲座、联合培养人才等多种方式，使该联盟成为共建共享的广阔平台。

当天，由联盟成员单位联合打造的《群英咸集——南通市名人展馆巡礼》特展在城南别业一楼展出，系统展示出南通名人馆的整体风貌。

记者张坚 杨镇潇

第二届“静海奖”书法作品展开展 展览至本月15日结束

晚报讯 昨天上午，由南通市文化广电和旅游局主办，市图书馆、市书法家协会承办的南通市第二届“静海奖”书法作品展在市图书馆开展。

本次作品展自征集以来共收到来稿253幅，最终选出参展作品成人组和青少年组各50幅，其中特等奖作品1幅、一等奖作

品3幅、二等奖作品8幅、三等奖作品10幅。市书法家协会主席丘石表示，相较去年首届静海奖书法作品展，本次作品展中能看到作者在创作中把书法中的所思所得融入笔端，同时，在作品形式和内容上都往精品化的方向去努力。

据了解，本次展览至12月15日结束。

记者徐培钦

乒超联赛3日揭幕 王艺迪代表华东理工参赛

晚报讯 2022年中国乒乓球俱乐部超级联赛于今日拉开帷幕，南通中乒校培养输送的世界冠军王艺迪代表华东理工大学队参赛。

乒超联赛是中国乒坛规模最大、影响力最高的俱乐部赛事，比赛采用团体赛制。根据中国乒协公布的各队名单，王艺迪是华东理工大学队的当家花旦，今后几天她将和王晓彤等4名队友携手作战。最近两个赛季，王艺迪在国内

外比赛中连续取得佳绩，由她担纲的华东理工大学队被视为夺冠热门球队。

共有9支男队和6支女队参加本届乒超联赛，比赛分小组赛、淘汰赛两个阶段进行，11日产生所有名次。

乒超联赛创办于20世纪90年代中期，当时南通名将李菊代表江苏无锡山禾参赛，她为球队数次夺得冠军立下汗马功劳。

记者王全立